

2020



北京化工大学 图书馆馆刊

第5期

(总第79期)





化大馆讯



2020年9月23日 第5期(总第79期)

北京化工大学图书馆主办 校内统一刊号 M-1-09

网址: <http://www.lib.buct.edu.cn/>

图书馆接收2017级在校学生赠书

收拾行囊,

即将挥手告别美丽的玉屏山。

有闲置的书籍吗?

有无处安置的图册吗?

来吧, 捐到图书馆吧,

为师弟师妹们留下一缕书香。

搬家之际,

欢迎同学将曾经陪伴自己成长,

见证青春岁月的心爱图书捐赠给图书馆。

留下你对图书馆的独特记忆,

续写你与图书馆的前世今生。

捐赠图书接收范围

1. 捐赠图书应7成新以上, 无涂划、无破损及缺页等不适宜流通的情况;
2. 国家正规出版物, 有明确的 ISBN 号;
3. 图书类别不限, 社科、科技类图书均可。
4. 适合大学水平以上读者阅读, 内容积极上;

备注: 捐赠图书为港澳台及境外出版图书的, 要求是正式出版物, 符合我国新闻出版总署进口出版物的相关规定。

图书馆为捐赠图书的每位同学准备了捐赠证书和小纪念品。

捐赠方式

疫情期间为了避免聚集, 我们设立了三处无接触捐书处。

昌平校区图书馆: 一层服务台

昌平校区图书馆: 二层服采编部 204

昌平校区各宿舍楼一层

请同学们将捐赠图书拍照后投入书车, 照片通过企业微信, 上传图书馆张智萍老师。

联系方式

联系电话: 15010971109 张老师

联系邮箱: zhangzp@mail.buct.edu.cn

企业微信: 1997500038

活动时间: 2020.9.3-2020.9.6

本次重点征集对象: 2017级在校生



“疫象——北化抗疫历史主题展”开展



值此北化师生平安返校，如期开启新学期之际，校史博物馆（筹）、档案馆、图书馆于 9 月推出“疫象——北化抗疫历史主题展”，讲述北化抗疫历史，弘扬北化战疫精神，共同展望美好未来。

进入 21 世纪以来，我国相继经历了两场严峻的流行性疾病的灾难性挑战，从 2003 年“非典”爆发至 2020 年新冠肺炎疫情的突袭，都给我们带来前所未有的伤害。面对这两场疫情的威胁和考验，北化人也都是见证者、亲历者，甚至是逆行出征者。

17 年前的抗击“非典”，北化人积极响应学校部署，充分展现时代担当，广泛发挥科研优势，我校最终以无一例感染病例夺取了抗击“非典”的全面胜利。今日的新冠疫情阻击战，北化人更是几乎参与了从病毒检测、口罩生产、临床仪器支持，到疫苗攻关、药物研发等抗疫的每个过程，向首都和全国抗疫交出了满意的答卷。

本次主题展览通过五大抗疫视角，选用近百张抗疫图片，查阅挑选上百份档案文献，全景式地呈现了我校广大师生在两次抗疫中的行动，体现了北化人在危难之际的主动担当和积极作为，生动描绘了我校上下一心、共克时艰的战“疫”历程，力求点亮两代北化人的共同抗疫记忆，不断弘扬新时代北化精神，为创造更加辉煌的明天而不断奋斗。

本次展览位于北京化工大学东校区逸夫图书馆一层大厅，欢迎广大师生莅临参观！

图书馆迎新

----与你的故事才刚刚开始

火红年代，精诚奉献。

新的世纪，务实创新。

自强不息，激流勇进。

当校歌母校之光再次唱响，2020级新生已成为北化大家庭中的一员。在此，图书馆热烈欢迎新同学的到来。今年的开学季尤为特别，每位学子都经历了疫情和高考的双重磨砺。对刚刚踏入大学校园的学子，图书馆老师表示热烈欢迎，发放图书馆读者手册，向新生介绍即将陪伴他们整个大学生涯的图书馆。图书馆老师为新生介绍图书馆情况，并根据新生提问进行耐心解答。



图书馆衷心希望莘莘学子能尽快了解图书馆、走进图书馆、爱上图书馆，学会利用图书馆资源，度过一段美好的大学时光。

图书馆流通人的故事

夏秋交替中的阳光，透过图书馆天井窗照射进来，给自习区域带来一片明亮。在这安静而雅致的氛围里，不久前刚刚返校的同学们按照图书馆疫情防控的要求，有序的进出、就坐，全身心地投入学习。远处借还书机不时传来的提示音显示着这里一切如故。也有一群人，他们在角落的咨询台里，与图书、读者、馆员融合构成一道美丽的风景线，他们是图书馆流通部的工作人员。我们称呼他们为流通人。这安静、有序的背后是发生在他们身上的一个个小故事，记录着他们付出的努力与汗水。

故事的开始要回到注定不平凡的 2020 年伊始，当突如其来的疫情打断一切时，图书馆经历了从闭馆到复馆，从设想、构思到行动、实践，从创新到取得阶段性成果的过程。当最初的一切不再只是一张蓝图，而是切实发生在周围时，故事从这里开始。



疫情防控过程中，如何确保入馆读者的健康安全，是流通工作的重中之重。

4 月初，根据学校返岗返校部署，在筹划图书馆有限开放阶段，流通部特别制定了《流通复馆安排》，其中对开馆时间、入馆须知与人员管理、阅览区安排、图书消毒流程等重要方面做了反复论证，数易其稿。对于阅览区座位的安排就反复调整了 3 次，经历了每桌一人、单向就坐到隔位就坐、双向就坐，在确保防疫要求的大前提下，最大限度的满足返校师生对于座位数的需求。此外，流通部即时采购了新式紫外线灯，对归还图书进行消毒。为图书馆的疫情防控，添加了第二把锁。

6 月初，一则《入馆温馨提示》宣布了逸夫图书馆正式开放。每一位初入馆的读者都会发现图书馆的改变：入口处的体温检测仪，醒目的《入馆温馨提示》展板、设备，书架旁的消毒洗手液和提示消毒洗手标识，桌面上的《提示座位贴》，座椅背后的《禁止就座》标识。

这些改变的背后，是流通人对于 20 余种不同防疫展板，标签的反复设计，数千个标识的粘贴，一米线的设立、预约系统座位的调整等。流通人面对繁杂的工作展现出积极、无怨的工作态度。

经过 1 个多月的努力，流通部于 5 月 11 日同步完成了对东校区、昌平校区馆藏图书进行全面清查盘点。

本次盘点涉及面广、工作量大，在盘点过程中流通部全体工作人员充分发扬图书馆人不怕苦、不怕累的精神，在工作中团结协作，齐心协力，克服诸多困难，使盘点工作得以顺利开展。本次图书盘点对图书馆现有纸本书刊的实际情况得到了掌握，同时对开架图书进行电子盘点，借此时机，纠正错架图书的电子定位，提高图书在架的准确率，以便读者返校后能通过联机检索系统的定位导航功能，尽快地找到自己所要的图书。

根据学校的总体工作部署，流通人完成西校区图书及部分外文期刊架的搬迁。新增外文期刊架于 6 月 15 日正式开放使用。6 月 10 日开始，流通人仅用两天时间，就完成了西校区 16000 余册图书的分类、调配、打包，及相关搬迁物品的核对、归拢工作。他们又利用四天，克服重重困难，加班加点对搬迁至东校区逸夫图书馆的图书进行拆包、整理、上架，圆满完成了旧书库书架排架与整理工作；完成 10 个外文期刊的图书上架。

如今，图书馆在疫情期间的变化无处不在，这背后是全体流通人付出的汗水，而兑现的是对读者健康安全的承诺和复馆后服务质量的全面提升。



关注北京化工大学企业号—图书馆

最新第一手资料尽在掌握

北京市朝阳区北三环东路15号